

基层治理 访谈 探访基层文旅新气象④

湖南溆浦着力打造文旅产业赋能乡村振兴的示范样板

## 非遗文化扬帆“出海”



花瑶村民一直有着腊八打糍粑的传统。



“非遗出海”直播间。

中国妇女报全媒体记者 邵伟 文/摄

“世上的米酒哎，万万千哟！哪有瑶山米酒甜？手捧竹筒鼓哎哟一口咧，留在我心窝甜三年。嗨喽嗨喽嗨喽……”

湖南省怀化市溆浦县雪峰山枫香瑶寨门口，身着盛装的花瑶姑娘们手捧一碗米酒，齐声唱着迎客歌，用花瑶人迎客的最高礼仪“拦门酒”来迎接远方客人。

1月18日，枫香瑶寨里，花瑶族村民和游客们热热闹闹地过起了腊八节。喝腊八粥、杀年猪、打糍粑、磨豆腐，村民们忙得热火朝天，游客们则用镜头记录下瑶寨里的浓浓“年味”。

### 加快文旅产业深度融合

枫香瑶寨地处溆浦穿岩山国家森林公园，属于雪峰山系，风景资源丰富，是一处集生物多样性保护、科普宣教、生态旅游、度假休闲于一体的综合性森林公园，也是湖南省最佳避暑胜地，国家4A级景区。

“踏遍中华窺两戎，无双毕竟是家山。”当代著名作家、湖南省作协原主席王跃文是地道的溆浦人，他新出版的长篇小说《家山》，描述的就是家乡溆浦、雪峰山下的如画美景、风土人情。

近年来，溆浦依托雪峰山生态文化旅游资源，按照“文化先行、群众受益、区域联动、铸造品牌”思路，着力打造文旅产业赋能乡村振兴的示范样板，取得了新成效。溆浦被评为湖南大湘西精品线路重点县，在湖南旅游总体规划中被明确为雪峰山旅游功能区核心区。“雪峰山文旅模式”入选全国重点乡村旅游典型案例。

溆浦县文化旅游广电体育局党组书记、局长舒均军向中国妇女报全媒体记者介绍，“雪峰山文旅模式”实行党政主导，龙头带动。溆浦县出台了《扶持旅游产业发展奖励暂行办法》等一系列政策文件，累计争取各

类资金4亿元，县城投公司增资入股5000万元，支持湖南雪峰山生态文化旅游有限公司(以下简称雪峰山旅游公司)发展。雪峰山旅游公司累计投资20亿元，打造了穿岩山等一批国家4A、3A景区，雪峰山一跃成为远近闻名的休闲旅游康养目的地。

旅游产业的发展吸引了一大批当地村民就业，促进了村民增收。在开发运营过程中，雪峰山旅游公司以安排就业、扶植创业、资源入股、参工参建、救济帮扶、组建农民合作社和传统文艺表演队等多种方式，与景区农民结成利益共同体，走出了一条“景点带村、公司+农户”的旅游产业发展新路子，使景区5个乡镇33个村20多万农民受益，被省政府命名为旅游扶贫“雪峰山模式”，并在全省推广。

舒均军介绍，以雪峰山旅游公司为龙头的文旅产业，每年吸引游客520万人以上，创造收入50亿元以上。“全力支持雪峰山旅游公司立足溆浦，整合周边文旅资源，初步形成了辐射带动娄底、邵阳、益阳、怀化四市十六县的大雪峰山旅游板块。”舒均军说。

### 将“指尖技艺”转化为“指尖经济”

体验传统非遗、品味乡村美食，观看蚕灯舞、板凳龙灯、巫傩戏等特色民俗表演……雁鹅界非遗集市热闹非凡。

距离枫香瑶寨不到5公里的雁鹅界是穿岩山村的一个自然古村落，现存有古木屋20余栋，路面由青石板铺就，天井、牌匾、练兵场、堆坎等古建筑遗迹保存完好。

为着力打造非遗文化集市，撬动雪峰山地区旅游市场，雪峰山旅游公司在古村落新建了非遗产品展示馆，逐步恢复了油房、碾房、铁匠铺、弹棉房等非遗技艺，开设包括铜器和蓝染文创产品、木制和竹编类手工艺品、文创产品礼盒、半成品手工DIY礼包、湘绣类非遗产品、银饰、古法酿酒酒等非遗工坊，致力于文创产品的研发和制作，传承

与弘扬非遗文化，古村以集观赏、美食、住宿、游玩、购物、研学于一体呈现给游客，让非遗文化产业形成良性“造血”，使村民因旅游而致富。

“欢迎来到我们的直播间……”在非遗产品展示馆的“非遗出海”直播间里，两位女主播热情地向网友介绍当地的非遗文化和非遗产品。

“我们在海外拥有千万粉丝，实现年销售额2500万元人民币。”“非遗出海”项目发起人、雪峰山旅游公司副总经理孙昕向记者介绍，“非遗出海”项目将“指尖技艺”转化为“指尖经济”。目前，项目覆盖全省，已与当地112名手艺人及非遗传承人签订了合作协议，发放补贴68万余元。未来将和更多乡村手艺人合作，通过“非遗+旅游”“非遗+电商”“非遗+集市”等形式活化当地非遗资源，积极响应习近平总书记提出的“一带一路”倡议，讲好中国故事，湖南非遗出海，大有可为。”孙昕说。

溆浦是全省非遗保护示范创建县、全省传统村落保护示范创建县。近年来，溆浦推动雪峰山旅游与千百年来代代相传的131项“非遗”相融合。雪峰山旅游公司与各自营生的“非遗”艺人组队、抱团，创建28个景区“非遗工坊”，年销售额达到5000万元。

同时，雪峰山旅游公司积极借助“推特”“脸书”等网络平台开发双语视频引流，英语直播带货，完成“非遗”产品境外线上交易1.8万多单，吸引了300多万外国粉丝为雪峰山文旅产品点赞。

围绕湖南非遗文化出海、产品出海、品牌出海“三步走”，孙昕表示，未来5年，“非遗出海”项目将以“非遗+文旅”的形式在全省与乡村共同建设100个非遗乡村创业孵化基地，并配套100个“非遗出海”直播间，培育非遗工匠技能传承人500名，为村民创造非遗文创产业就业岗位5000个以上。

来自基层

中国妇女报全媒体 见习记者 李照爽

## 维护妇女儿童权益 打造法治信访窗口

“仅用4天时间，就给我解决了！”朝鲜族的金女士紧紧握着吉林省图们市信访局长崔洪植的手，满脸感激。原来，金女士通过中介公司劳务输出到国外打工，不料被老板拖欠近4万元工资，金女士在当地讨薪无果，回国后继续求助。

图们市信访局了解原委后，协调相关部门多方调查。虽然事涉境外、调查困难，但劳动保障部门还是发现了该中介公司劳务输出资质不全的问题，立即立案对该公司进行查处。在劳务事实确定的前提下，该公司赔偿了金女士的损失。

金女士的经历是图们市依法维护妇女儿童权益的一个缩影。近年来，图们市信访局坚持“妇女儿童维权无小事”，全力打造法治信访窗口，着力维护妇女儿童权益。

据悉，图们市信访局深化“信访+妇联”工作，推动涉及妇女儿童权益保障的法律知识“进机关、进家庭、进社区”，举办法治讲座26场，发放宣传品1.4万份，提升居民维权意识。此外，信访局还联合公安、法院等部门“进学校”，开展未成年人法治宣讲，协调妇联、法院建立“诉调对接机制”，依托“桔梗花巾帼工作室”，推动“妇女法律援助站”实体运行，对申请法律援助的妇女实行优先受理、优先指派、优先办理、优先回访，让88名困难妇女儿童得到及时的援助救助。

想要妇女儿童感受到“信访阳光”，不仅要传递法治理念，还要采取有力举措。近年来，图们市信访局为涉妇女儿童权益信访事项开辟绿色通道，坚持“优先接待、优先转办、优先答复”原则，形成“专事专办、专人盯办、限时办理”工作闭环，2023年以来化解妇女劳动保障类、就学就业类、家庭纠纷类等信访事项172件，全部落实“接诉即办”要求，最大限度减少群众“访累”。

日前，崔某遭遇车祸身受重伤，导致婚姻破裂，独自带着孩子生活。由于肇事者无力赔偿，崔某的生活陷入困境。问题发生后，图们市副市长黄玉丹包保该案，多次召集法院、司法、人社、民政、信访等部门联合接访，共同研究化解方案，并实时跟踪协调法院加大执行力度，最终为崔某争取到11万元赔偿和救助，缓解了崔某生活困难问题。图们市信访局工作人员介绍，像崔某这样得到妥善处理的案例，信访局解决过很多。2023年以来，图们市信访局实行提格办理和联合接访等工作机制，推动涉妇女儿童复杂信访事项办理时限大幅缩短，受到群众一致好评，群众满意度提高了10个百分点。

社区传真

北京市朝阳区垡头街道双合家园社区：

## “爱育空间”为家庭养育提供支持

中国妇女报全媒体见习记者 崔安琪

“两个好朋友，手碰手。你背背我，我背背你。来了一只小螃蟹，举起两只大钳子。我跟螃蟹点点头，螃蟹跟我握握手。”四岁多的糯糯一边背诵“两只小螃蟹”的儿歌，一边自己洗手。妈妈表扬她，她像小大人一样说：“这都是我该做的。”

糯糯参加了“爱育空间”的活动后，成长迅速，许多事情都会自己做好。但是，糯糯的早教之路并不是一帆风顺的。

在她一岁半时参加了早教体验课，但因不允许家长陪同，每节课都坚持不到10分钟。糯糯发现家长不在身边就会哭着冲出教室，嚷着要回家。经历几次后，糯糯爸妈只得暂时放弃。

2022年夏天，糯糯爸妈得知北京市朝阳区垡头街道双合家园社区“爱育空间”有早教活动，能让家长陪同上课。于是，糯糯一家参加了第一次亲子课。糯糯一下子被课堂内容吸引，全神贯注地听讲。老师一边讲故事一边用形象的手工作品帮助孩子理解电源的危险性，在课堂上，老师将电流比喻成“小怪物”。糯糯也撕出了自己心中的“小怪物”。

糯糯妈妈在老师的引导下问糯糯：“还有什么是你害怕的，你觉得危险的？”虽然语

言表达还会一字一顿，但糯糯尝试同时使用表情、眼神、紧握的小手表达自己的意思：“开水、关灯后的黑暗、楼上的噪音、一时找不到的安抚奶嘴和小兔兔玩具，妈妈姥姥不在身边的孤独、爸爸妈妈吵架……”

作为“爱育未来”公益项目执行单位，双合家园社区在朝阳区妇联的支持下，在党委书记兼居委会主任郑树丽的带领下全力打造“爱育空间”，依托丰富多样的活动和服务，为社区、家庭、幼儿园中的0-6岁儿童家庭提供全面支持。

糯糯第一次参加的亲子课，就是“爱育空间”亲子活动的一部分，“爱育空间”鼓励家长陪伴孩子，一同参与有益于儿童成长的活动和游戏。这些亲子活动有助于增进家长与孩子之间的感情，让彼此的关系更加紧密。

“爱育空间”的互动课提醒了糯糯妈妈，平时只关注早教书上的故事和孩子互动，忽略了生活中孩子自己感受到的危险和害怕。糯糯妈妈告诉中国妇女报全媒体记者，她很喜欢参与“爱育空间”的亲子课：“其实父母的陪伴，才是最好的早教。”

除了亲子活动外，“爱育空间”还有开放日活动、家长互助小组、家长知识课堂、亲子户外营、传统文化传播以及普惠的托管服务等，这些多元化的活动和课程旨在解决家庭

教育指导“最后一公里”问题，满足儿童成长全方位需求。

每周五的开放日，总能看到洛伊，“爱育空间”一点点见证了洛伊身上的蜕变。从第一次到这里的号啕大哭，到如今躲藏在妈妈身后害羞地红着小脸，到如今犹如一匹欢快的小马驹肆意奔跑、认真享受活动。洛伊在“爱育空间”结交了自己人生的第一批朋友，学会了分享，学会了感谢。

“很庆幸，洛伊六个月时我们就来到了‘爱育空间’，有了共同的成长记忆。”洛伊妈妈说。果果爸爸在“爱育空间”的讲座中学会了如何与孩子沟通、如何管控情绪、如何科学守护孩子成长。有一次他将讲座中的小妙招用在了果果身上，真的奏效了，这一幕被果果妈妈看到，她对“爱育空间”的讲座连连夸赞！此后果果一家便一起参加育儿知识讲座，希望通过科学的育儿知识，成就孩子的未来。

截至目前，“爱育空间”共计开展不同板块活动1000余场次，受益人数达11000余人次。“春风送暖，爱育起航。新的一年，‘爱育空间’将与社区儿童友好之家携手共进，为辖区内的儿童家庭开展一系列的活动，共同促进儿童的全面发展。”郑树丽说。

上海静安

## “静心未你，与检童行”

近日，为进一步优化未成年人保护工作体系，落地落实“六大保护”，打造未成年人保护工作品牌，上海市静安区“静心未你，与检童行——曹家渡护航基地”揭牌，这标志着静安区检察院与曹家渡街道未成年人保护工作的合作迈向新阶段，也是静安区检察院“静心未你”未成年人检察品牌首次走进街道，将政府保护与司法保护深度融合作出的一次生动实践。

现场，静安区检察院未成年人检察办案团队负责人肖立用一个生动案例，介绍了静安未检强化刑事、民事、行政和公益诉讼“四大检察”融合履职，为未成年人提供全面综合司法保护的相关情况。

相关负责人告诉记者，2023年静安区检察院以“静心未你”品牌为依托，精准对接未成年人法治需求，策划“静听之声”系列普法节目，70余位法治副校长开展“法治进校园”活动，不断丰富法治宣传内核；全面加强未成年人保护综合履职，与区公安分局、区卫健委建立双向联络机制，会签《关于医疗卫生机构落实侵害未成年人案件强制报告制度实施办法(试行)》，与区民政局会签《关于加强检察机关与街镇未成年人保护工作站协作联动的意见》，持续为未检工作增添亮色。下一步，静安区检察院将以此次合作为契机，在普法教育、法律援助、犯罪预防等方面与基层未保工作站共同履行未成年人保护职能，共同为未成年人健康成长保驾护航。

(中国妇女报全媒体见习记者 程浏可)

重庆

## “向电信网络诈骗说不”

在寒假到来之际，为提升青少年法治素养和自护意识，近日，由重庆市妇联和市反诈骗中心联合主办，市公安局刑侦总队追逃打拐支队、北碚区妇联、区公安分局刑侦支队共同承办的“权益盾在行动 向电信网络诈骗说不”宣传活动在重庆市朝阳中学举行。

活动现场，来自西南政法大学反诈宣讲团的志愿者们结合电信网络诈骗典型案例，为同学们详细解析了“低价出售游戏点卡”“免费赠送游戏皮肤”“为明星投票打榜”“百万红包雨”背后隐藏的诈骗陷阱。志愿者们对典型案例进行“逆向分析”，深度剖析诈骗分子以低价、免费为诱饵，结合热门网络游戏、大V明星等热点话题，编织网络诈骗局时的“处心积虑”，解读被害人受骗时的心理弱点。通过对诈骗分子作案手法特点深入分析，志愿者们与同学们共同总结“防骗识诈秘籍”，提醒同学们遇到疑似电信网络诈骗积极通过网络平台、96110、国家反诈中心应用程序进行咨询、线索提交与举报，帮助同学们提高防诈骗识诈能力。

据悉，近年来，重庆市全民反诈办牵头全市多个部门协同作战，针对电信网络诈骗犯罪全力打击、综合治理，取得了电诈案件发案数和损失金额都连续下降的成效：2023年，全市电信网络诈骗案件发案数同比下降13.7%，损失金额同比下降7.4%。

(中国妇女报全媒体见习记者 张凌漪)

内蒙古莫力达瓦达斡尔族自治州旗

## 酸菜产业助百姓增收致富

曾几何时，“翠花，上酸菜！”这句电视连续剧《东北一家人》里的台词家喻户晓，东北人爱吃酸菜也是事实。近日，中国妇女报全媒体记者在内蒙古自治区呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗采访时了解到，该旗近年来大力发展酸菜加工产业，延伸产业链，让村民走出了一条乡村振兴的“致富路”。

眼下，又到了“猫冬”的时节，室外天寒地冻，但走进莫旗尼尔基镇双龙泉村益顺顺腌制制品有限公司的酸菜加工生产车间，工作人员正在赶制订单。选菜、切丝、入缸、检斤打包，大家分工明确，呈现出一片火热的冬忙景象。公司吸纳了20多名村民务工，每人年收入3万元以上。

村民王美自建厂就一直在这儿上班，她说：“每个月工资3600块钱，多的时候能挣到5000块钱，这里离家近，我们屯子很多人都在这儿上班。”

为了让消费者吃上安全、美味、高品质的酸菜，公司精选地产优质的黄心大白菜，经过地下控温发酵60天，腌制好的酸菜脆爽可口、酸香醇正，产品常常供不应求。

公司负责人李秋说：“去年销量在500吨左右，今年预计增加200吨。增加蔬菜晾晒、卜留克的腌制，到时候需要更多的工人和蔬菜，能带动周边更多的百姓一起致富。”

(中国妇女报全媒体记者 王永钦/郑明 王伟)

西藏墨脱

## 首个亲子阅读体验基地挂牌

近日，西藏自治区“民族团结一家亲”家庭亲子阅读体验基地在墨脱县莲花书屋正式挂牌。据了解，此基地是墨脱县首个亲子阅读体验基地，将为广大家庭提供亲子阅读场所、阅读指导和咨询服务。林芝市妇联党组书记、副主席梁小莉，墨脱县委副书记县长王翠丽出席此次活动，并为西藏自治区“民族团结一家亲”家庭亲子阅读体验基地授牌。

王翠丽表示，打造家庭亲子阅读体验基地是铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步进家庭、充分释放墨脱县图书馆现有亲子阅读阵地潜力，着力打造民族团团结进步教育基地的生动举措和重要实践。希望县妇联联合会继续以基地为抓手，以阅读为纽带，开展丰富多彩的活动，引领广大家长、儿童感受阅读魅力，培养阅读习惯，共沐书香，涵养好家风，引领好家风，形成家庭文明新风尚，并一如既往地做好家庭教育指导服务工作，辐射、引领更多阵地发挥积极作用。

(中国妇女报全媒体见习记者 马伟)